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_AF_95_E8_BE_85_E5_c45_73811.htm 第五章 固定资产 本章应

关注的主要内容有： （1）存在减值情况下固定资产折旧的

计算； （2）自建固定资产入账价值的确定； （3）固定资产

后续支出的会计处理等内容。 【例题1】甲公司为增值税一

般纳税人，采用自营方式建造一条生产线，实际领用工程物

资234万元(含增值税)。另外领用本公司所生产的产品一批，

账面价值为240万元，该产品适用的增值税税率为17%，计税

价格为260万元；发生的在建工程人员工资和应付福利费分别

为130万元和18.2万元。假定该生产线已达到预定可使用状态

；不考虑除增值税以外的其他相关税费。该生产线的入账价

值为（ ）万元。 A.622.2 B.648.2 C.666.4 D.686.4 【答案】C 【

解析】该生产线的入账价值=234＋240＋260×17％＋130

＋18.2=666.4万元。 【例题2】采用自营方式建造固定资产的

情况下，下列项目中应计入固定资产取得成本的有（ ）。 A.

工程项目尚未达到预定可使用状态前因正常原因造成的单项

工程或单位工程报废或毁损的净损失 B.工程人员的工资 C.工

程领用本企业的商品实际成本 D.企业行政管理部门为组织和

管理生产经营活动而发生的管理费用 E.工程达到预定可使用

状态前因进行试运转所发生的净支出 【答案】ABCE 【例题3

】1997年12月15日，甲公司购入一台不需安装即可投入使用

的设备，其原价为1230万元。该设备预计使用年限为10年，

预计净残值为30万元，采用年限平均法计提折旧。2001年12

月31日，经过检查，该设备的可收回金额为560万元，预计使



用年限为5年，预计净残值为20万元，折旧方法不变。2002年

度该设备应计提的折旧额为（ ）万元。 A.9O B.108 C.120

D.144 【答案】B 【解析】2001年12月31日，该设备的可收回

金额为560万元，小于设备的账面净值750万元[1230－（1230

－30）/10×4]，2002年设备应提折旧=（560－20）÷5=108万

元。 【例题4】2002年1月1日甲公司开始对某项经营租赁方式

租入的管理用固定资产进行改良，改良过程中发生材料、人

工等费用共计120万元。改良工程于2002年6月20日完成并投入

使用。改良后，该项固定资产可能流入企业的经济利益超过

了原先的估计，该项固定资产的剩余租赁期限为3年，尚可使

用年限为10年。甲公司将上述租入固定资产的改良支出于发

生时计入管理费用，甲公司对自有的类似固定资产均采用年

限平均法计提折旧。甲公司所得税采用应付税款法核算，适

用的所得税税率为33%，2002年度财务会计报告批准报出前，

甲公司尚未计算2002年度应交所得税。假设经营租入固定资

产的改良支出可在计算应税所得额时抵扣的金额与会计制度

规定的经营租入固定资产改良支出计入当期费用的金额相同

。甲公司2002年度税前会计利润（调整前）为900万元，不考

虑其他纳税调整事项和利润分配事项。 要求:（1）说明该事

项会计处理是否正确，如不正确，编制年度资产负债表日至

财务会计报告批准报出日期间发现此项会计差错的会计分录

。 （2）计算甲公司2002年度应交所得税。 【答案】 （1）甲

公司将120万经营租入固定资产改良支出计入发生当期管理费

用会计处理不正确。应计入"经营租入固定资产改良"科目，

然后在3年剩余租赁期间单独计提折旧，只有2002年7-12月计

提的折旧20万元应当计入当期管理费用。 【答案】 （1）甲



公司将120万经营租入固定资产改良支出计入发生当期管理费

用会计处理不正确。应计入"经营租入固定资产改良支出"科

目，然后在3年剩余租赁期间单独计提折旧，只有2002年7-12

月计提的折旧20万元应当计入当期管理费用。 借：经营租入

固定资产改良 120 贷：以前年度损益调整-调整管理费用 100

（120-120/3×6/12） 累计折旧 20 借：以前年度损益调整-调整

管理费用 100 贷：利润分配-未分配利润 100 注：若报告年度

的应交所得税尚未计算，则不存在编制调整报告年度应交所

得税的会计分录，但可能涉及调整报告年度的应纳税所得额

。 （2）调整后2002年度的税前会计利润=900 100=1000万元。

因经营租入固定资产的改良支出可在计算应税所得额时抵扣

的金额与会计制度规定的经营租入固定资产改良支出计入当

期费用的金额相同，所以2002年度应交所得税=1000

×33%=330万元。 【例题5】某企业于2002年9月5日对一生产

线进行改扩建，改扩建前该生产线的原价为900万元，已提折

旧200万元，已提减值准备50万元。在改扩建过程中领用工程

物资300万元，领用生产用原材料50万元，原材料的进项税额

为8.5万元。发生改扩建人员工资80万元，用银行存款支付其

他费用61.5万元。该生产线于2002年12月20日达到预定可使用

状态，达到预定可使用状态时的可收回金额为1050万元。该

企业对改扩建后的固定资产采用年限平均法计提折旧，预计

尚可使用年限为10年，预计净残值为50万元。2004年12月31日

该生产线的销售净价为690万元，预计未来现金流量现值

为670万元。2006年12月31日该生产线的销售净价为655万元，

预计未来现金流量现值为660万元。假定固定资产按年计提折

旧，固定资产计提或转回减值准备不影响固定资产的预计使
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